Maatriksi astak. Poordmaatriks

Maatriksi astaku leidmiseks on kaks pohilist meetodit. Esimene neist on elementaarteisenduste
ehk Gaussi meetod. Teine on nn. miinorite d4ristamise meetod, mis pohineb jargmisel asjaolul.

Lause 1 Kui M on maatriksi A nullist erinev r. jirku miinor ja rank(A) > r, siis leidub
miinorit M ddristav (r + 1). jirku miinor, mis on nullist erinev.

Ehk teisisonu: kui koik dédristavad miinorid on vordsed nulliga, siis astak on r. Uks miinor
adristab teist, kui ta on tollest saadud iihe rea ja iihe veeru lisamisel.

Ulesanne 1 Leidke maatriksite astakud soltuvalt parameetri X vidrtustest:

1 A -1 2 2 1 -1 1
A=|2 -1 X 5|, B=|4 2 X\ 2
1 10 —6 1 A5 =55

a) Kuna maatriksis A leidub 2. jarku nullist erinev miinor

siis on selle maatriksi astak vihemalt 2. Vaatleme seda miinorit d4ristavaid kolmandat jarku
miinoreid, mida on kaks tiikki:

1 A -1
2 —1 A 64+ A —20— 14120 —10A = X* +2X — 15 = (A = 3)(A +5),
1 10 -6

1A

2 =1 5| = —1+4+5A4+40+2—-2\—50=3\-09.

1 10 1

Nieme, et A = 3 korral on mélemad kolmandat jarku miinorid vordsed nulliga, seega astak on
2. Ulejasnud juhtudel aga on teine miinor nullist erinev ja seega astak 3.

Vastus:
2, kui A =3,
rank(4) = { 3, kui\#3.

Ulesanne 2 Lahendage maatriksvorrandid:

1 2 3
3—1) (5 6) (14 16) (698)
X = , X | 2 3 4| = .
( 5 =2 78 9 10 3 4] 01 6
b) Lahendada tuleb maatriksvorrand kujul XA = B, kus

123
A=|2 3 4 ,B:(g?z).
3041



Pohimaotteliselt voib selle lahendada leides maatriksi A poordmaatriksi ja avaldades X = X E =
(XA)A™! = BA™!. Kuid on ka vihem t66d ndudev voimalus. Nimelt, paneme téhele, et vorrand
XA = B on samaviirne vorrandiga AT X?T = BT, Kui me leiaksime maatriksi AT poord-
maatriksi elementaartteisenduste abil, siis me peaksime tegema teisendusi tema ridadega, nii
et tulemuseks oleks iihikmaatriks. Kuna elementaarteisendustele ridadega vastab elementaar-
maatriksitega vasakult korrutamine, siis leiduvad sellised elementaarmaatriksid Cy, Cy, ..., Cy,

et (Cy...CoC)AT = E. Jarelikult
XT = EXT = (Cy...CoC)ATXT = (Cy... CoC1) BT,

Seega maatriksi X7 leidmiseks tuleks maatriksi B ridadega teha tipselt samad elementaar-
teisendused tipselt samas jarjekorras, mis tehakse AT psordmaatriksi leidmisel. Seejuures X7
leidmiseks ei ole meil vaja teada AT posrdmaatriksit ennast. Teemegi siis need elementaartei-

sendused:
1 2 316 0 1 2 3 6 0 1 2 3 6 0
2 3 419 1 - 10 -1 -2|1-3 1 |=1]1012 13 -1
34 1|18 6 0 -2 —8|—10 6 0 0 —4|—4 4
1 2 316 0 1 2 013 3
N 01 2|3 -1 ] —=1010]11
00 1|11 —1 00 1|1 —1
1 0 01 1
N 01 01 1
00 1|11 —1
Seega
1 1
XT=[11 eth:( 11_1)
1 —1
Kontroll:

1 1 1
Vastus.X—(1 ) _1).

Ulesanne 3 Maatriksit A nimetatakse kaldsimmeetriliseks, kui AT = —A. Téestage, et kald-
stimmeetrilise maatriksi poordmaatriks on kaldsiimmeetriline.

Olgu A kaldsiimmeetriline. Siis kasutades transponeerimise ja péérdmaatriksi leidmise oma-
dusi saame

(AT = (AT = (—A) = (mBA) = A7 (—E) = AT () = — AL,
s.t. A7! on kaldsiimmeetriline.
Viited
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